



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ XXIII.

№ 6

МАРТА 15.

СЛОВО

НА ДЕНЬ СРѢТЕНИЯ ГОСПОДНЯ.

*Егда исполнится дніе очищенія
цю по закону Мовсееву вѣнчеста ею
въ Иерусалимъ поставитъ его предъ
Господемъ, яко же есть писано въ за-
конахъ овѣтъ овѣтъ конь, яко всякъ мужескій поѣзъ, раз-
верзая земесна, свято Господеви на-
речется и еже дати ему жертву, но
реченому въ законѣ Господни, два
горлицы, или два птенца юлуби-
на (Лук. II. 22—24).*

Такъ въ нынѣ читаемомъ Евангелии говорится о томъ,
для него родители Господа нашего Иисуса Христа, по исте-
ченіи не сколько ихъ дней по Его рождениі, принесли Его въ
Иерусалимскій храмъ, где свѣтили Его Симеонъ и Анна и
познали въ немъ Обѣщанного Спасителя міра. Они принесли
Его по закону Мовсееву для очищенія съ нимъ матери Его
и для поставленія Его предъ Господемъ. Изг҃естно, что за-
конъ Мовсеевъ по которому это вѣдалось, упраздненъ уже
въ Новозавѣтной нашей церкви, и устроенной нашимъ Госпо-

домъ Іис. Христомъ, а законъ объ очищени матері послѣ родовъ и посвященіи новорожденныхъ Богу существуетъ и въ наше время. Почему конечно каждый изъ насъ желалъ бы знать, въ чёмъ состоялъ этотъ законъ? что онъ означалъ? и для чего этому закону подвергается Богоматерь съ предвѣчнымъ своимъ младенцемъ? Потомъ въ какомъ видѣ онъ существуетъ нынѣ въ нашей Новозавѣтной церкви и чему онъ научаетъ насъ? Носятимъ же нѣсколько минутъ на разсужденіе объ этомъ.

Законъ очищенія состоялъ въ древней Іудейской церкви въ слѣдующемъ. Всякая мать, по рожденіи дитяти, вѣсколько дней считалась нечистою, какъ равно и само дитя ея. Если дитя мужескаго пола, то она считалась нечистою одну недѣлю, или семь дней, за тѣмъ еще 33 дня назначались ей спѣсть дома въ очищеніи кровей, въ продолженіи которыхъ, какъ и въ первые семь дней ей воспрещалось входить въ храмъ Господень и даже дома касаться священныхъ вещей. Если же дитя рождается у неї пола женскаго, то срокъ нечистоты и очищенія кровей удвоивался. Двѣ недѣли она считалась нечистою, а за тѣмъ 66 дней она не могла только входить въ храмъ и касаться священнаго. Слѣд. по рожденіи сына мать не должна была входить въ храмъ 40 дней, а по рожденіи дочери 80.—По исполненіи же всѣхъ этихъ дней ей надлежало явиться въ храмъ для очищенія себя съ новорожденными и для этого привести двѣ жертвы Богу—одну жертву за грѣхъ, а другую—во всесожженіе, благодарственную. Назначенія для сего жертвы имъ заканчивались предъ дверьми храма и ихъ—то кровью освящалась мать съ своими новорожденными. Требованіемъ жертвъ за грѣхъ заключалась, что неистота ихъ имѣла именно въ грѣхѣ ихъ, что этотъ грѣхъ удалять ихъ доселѣ отъ дома Божія, и именно грѣхъ прирожденный, въ которомъ, по словамъ Псалмопѣвца, мы зачинаемся и рождаемся; а очищеніемъ кровью агнца онъ указывалъ на то таинственное очищеніе, которое никогда

должно было совершиться кровию Господа Иис. Христа,—того, по выражению одного Апостола, *атица непорочна*, который закланъ во насъ на крестѣ. Ни Господь нашъ И. Христосъ, ни пречистая Его Матерь, конечно, не имѣли нужды въ такомъ очищении; но она добровольно подчиняется этому закону для сокрытия тайны своего рожденія, такъ и для устраненія всякаго соблазна, чтобы неподать повода къ осуждению себя въ прегрешеніи закона; а предвѣчный ея Младенецъ, потому что, хотя какъ Сынъ Божій, онъ и не имѣть въ себѣ никакого грѣха, но принялъ на себя грѣхъ міра, и прішель, какъ Самъ сказалъ, не для того, чтобы *разорить законъ, а исполнити*. Этотъ законъ очищенія св. наша церковь простираеть и на христіанскихъ матерей, хотя съ некоторыми уже измѣненіями, какъ требуетъ время. Во первыхъ христіанка—мать, по рожденіи у неї дитяти, какого бѣ оно ни было полу-является съ нимъ въ храмъ для очищенія, только чрезъ 40 дней и освящается не жертвами, а только молитвою служителя церкви и пріобщеніемъ крови Христовой, которую изображали всѣ древняя кровавыя жертвы. Назначая для очищенія матери, по рожденіи у нея дитятія, какого бы оно ни было, и было, только 40 дней, сколько есть древней Іудейской церкви назначалось матери только по от рожденіи сына—св. церковь напоминаетъ намъ слова Апостола Павла, что *Христъ Иисусъ ипсты разностія мужеска пола и женска, ибо все и во всемъ Христосъ*, а призывая ее, чрезъ столько времени по рожденіи у нея дитятія, къ очищению отъ грѣха, винушаетъ, что грѣхъ есть, которымъ мы рождаемся, и какой, чрезъ рожденіе, передаемъ дѣтамъ своимъ, а по окрещеніи нашемъ только не винуяется вами, а не совсѣмъ вину, и насть уничтожается, такъ какъ, въ противномъ случаѣ, не было бы нужды въ крещеніи нашихъ дѣтей,—что въ тодахъ Св. Духа по крещеніи мы получаемъ *всю Божественные силы, яже къ животу и благочестію*, которыми должны вѣйствовать сами противъ грѣха до самой своей смерти. Изъ всего здѣсь сказанного мы долж-

ны извлечь себѣ слѣдующіе уроки. 1) Грѣхъ переходить изъ рода въ родъ. Слѣдовательно онъ можетъ разстилать самую природу человѣческую. Если грѣхъ переходитъ отъ праотца и къ всему его потомству, то тѣмъ болѣе—отъ родителей къ дѣтямъ. Какъ по сему нужно быть осмотрительнымъ въ отношеніи къ себѣ, когда желають себѣ добрыхъ дѣтей. 2) Матери по рождениіи дитяти въ семѣ грѣхъ, закономъ воспреща-
дѣти—нечистота простиралась и на нихъ. Итакъ грѣхъ не про-
сто нечистота, но нечистота сообщительная и заразительная.
Какъ же родители должны быть разборчивы въ выборѣ обще-
ства, для своихъ дѣтей. 3) Грѣхъ по закону очищался пеп-
лаче, какъ кровю. Слѣдовательно онъ есть нечистота смерто-
носная, губительная, такъ что еслибы за насъ не была про-
лита всеочищающая святейшая кровь Богочеловѣка, и каждо-
му надлежало бы отвѣтить собственою кровью, то давно бы
уже несуществовало рода человѣческаго. Съ какимъ же лужа-
сомъ надлежитъ намъ бѣжать отъ грѣха и спасаться отъ него
подъ сѣнь креста Господня!

Теперь обратимся къ другому закону,—къ закону поста-
новленія новорожденныхъ предъ Господомъ. Въ древней Іу-
дейской церкви, по силѣ сего закона, все перворожденное
не только изъ людей, но и отъ скота было посвящаемо Богу.
Перворожденный изъ колѣна Левія, одного изъ двѣнадцати
колѣнъ Израилевыхъ, посвящался Богу на служеніе при хра-
мѣ, а изъ всѣхъ прочихъ колѣнъ только поставлялся предъ
Господомъ, но потомъ выкупался внесенiemъ въ храмъ иѣ-
сколькихъ склѣй; первородное изъ скота чистаго, изъ кото-
рого приносились жертвы, назначалось для жертвоприношений,
а изъ нечистаго надлежало выкупать какимъ нибудь изъ чис-
тыхъ. На непервородныхъ же этотъ законъ непростирался.
Этотъ законъ напоминалъ Израилю чудесное спасеніе перво-
родныхъ его въ то время, когда Ангелъ смерти поражалъ
всѣхъ первородныхъ въ Египтѣ, тѣчто наконецъ расположило

Фараона дать свободу всѣмъ сынамъ Израиля выдти изъ по-
рабощенія въ Египтѣ и идти въ землю обѣтованную, а, освя-
щая въ лицѣ ихъ каждое семейство въ Израилѣ, напоминаль
ему, что всѣ они принадлежать не себѣ а Богу, своему Спа-
сителю; а какъ перворожденныхъ отъ народа посвящали на
служеніе при жертвахъ, а перворожденныхъ отъ скота въ
жертву, то отъ всѣхъ первородныхъ законъ возводить очи
народа Божія на того *первородного всей твари*, который самъ
будетъ и жрецомъ и жертвою, которому надлежало въ лицѣ
своемъ освятить весь родъ человѣческий. Исполняя эту за-
конъ, въ лицѣ Господа Іисуса Христа, Богоматерь посвятила
Богу начатокъ всего рода нашего, котораго во Христѣ соль-
далась матерію. Въ какомъ же видѣ эта законъ исполняется
съ нынѣ въ нашей церкви? Съ весьма важными измѣненіями:
во первыхъ, въ древней Іудейской церкви посвящались Богу
дѣти мужескаго пола и притомъ первородные, у насъ напро-
тивъ посвящаются дѣти обоихъ половъ и притомъ безъ всяко-
го различія — первородные ли онъ у своихъ родителей, или
нѣтъ; во вторыхъ тамъ первородные только изъ колѣна Лѣ-
вія, избраннаго для служенія при храмѣ, не выкупались ни
чѣмъ, изъ прочихъ же колѣнъ всѣ выкупались и возвращались
къ своимъ семействамъ; у насъ посвящаются Богу дѣти и не
выкупаются ни чѣмъ. Всѣ искупаются кровью единственнаго
первенца род. человѣческаго Господа Іисуса Христа. Въ
третьихъ, тамъ посвящались первородные не только изъ лю-
дей, но и отъ скота, — первые на служеніе, а послѣдніе для
жертвъ, у насъ первородные отъ скота уже не посвящаются.
Первое внушаетъ намъ, что въ лицѣ Господа Іисуса Христа,
какъ Единороднаго Сына Божія, мы всѣ пользуемся равно
правами первородства у Отца небеснаго, что слѣдовательно
нѣть причины намъ другъ другу завидовать, а родителямъ
предпочитать одно дитя другому; а отмѣна выкупа посвящен-
ныхъ и посвященія первородныхъ отъ скота, внушаетъ намъ,
что мы теперь, по примѣру Господа, сами для себя должны

устроить, какъ говорить Апостолъ Петръ, *должъ духовный, священство святое, что бы приносить духовные жертвы благоприятныя Богу Иисусомъ Христомъ*, или какъ говорить другой Апостолъ Павель, должны приносить не отъ скотыъ, какъ было прежде, *a собственныхъ тѣла*—то-есть самихъ себя—*въ жертву живую, святую, угодную Богу, чьему требуетъ разумное наше служение*. Самое заключеніе обряда, какой долженъ соблюдаться при поставленіи нашихъ дѣтей предъ Господомъ, это внушаетъ намъ: ибо чѣмъ онъ заключается по правилу церквей? Тѣмъ, что священникъ, принеся дитя къ святымъ вратамъ жертвеннника Господня всѣмъ тѣломъ дитяти изображаетъ крестъ и потомъ не отдаетъ дитя матери, а полагаетъ его у врата алтаря, откуда принимаетъ его сама мать. Для чего это, если не для того, чтобы показать, что она по поставленіи предъ Господомъ, посвящается Ему всецѣло и на всегда? А крестъ, изображаемый всѣмъ тѣломъ дитяти, не то ли значить, что и Онъ подобно великому Архиерею, Господу Иисусу Христу, принесши себя самаго на крестномъ жертвенникѣ, долженъ самаго себя приносить во святую и богоугодную жертву на томъ же жертвенникѣ?

Все, что внушаетъ намъ обрядъ очищенія матери новорожденного и поставленія послѣдняго предъ Господомъ во храмъ, примемъ мы къ своему сердцу и сообразно этимъ внушеніямъ станемъ вести какъ себя, такъ и воспитывать дѣтей нашихъ, чтобы, по принесеніи ихъ въ видимый храмъ Божій, намъ не постыдно явиться съ ними въ нерукотворенный и вѣчный храмъ предъ Господомъ и уже не исходить отътуда, а вѣчно пребывать въ непосредственномъ общеніи съ Господомъ. Аминь.

Протоиерей М. Сирбингъ

ОДА БОГЪ ВЪ ТРОИЦЪ СВЯТЪЙ! .)

О ты, живый въ горѣмъ Сіонъ!
Сѣдай на огн-зрачномъ тронъ!
Ты присносущный свѣтъ,
Тебѣ начала и конца нѣть!
Тобой сотворено, небесное воинство,
Составляя Собой духовно-общество:
Херувимы и Серафимы прославляются;
И трепетно взирая взываютъ,
Твое трисвятое имя прославляютъ:
Свѣтъ, Свѣтъ, Свѣтъ, Господь Саваоѳъ!
Тобой миллионы міровъ поставлены,
И въ твоемъ величию прославлены!
Солнце, луна и звѣзды,
Отъ свѣта твоего рождены,
Свѣтъ свой испускаютъ;
И свѣтомъ вселену озаряютъ!
О коль, Ты Боже великъ!
Въ былинѣ и травѣ велики...
Не достанетъ тѣхъ словъ,
Кто бы Тебя изъяснить могъ?
Ты громы и молніи низвергаешь!
И тучи въ дожди претворяешь;
Да—земля плодъ произрастаетъ;
И вся земно-родная питается.
Ты миллионы очей имѣешь!
И вся земно-родная призираешь.
Потому что Ты вездѣсущъ,
И во благости величія всемогущъ!
О коль Ты въ промыслѣ великъ!

*) Ода Богъ представлена въ Редакцію семидесяти пятимъ старцемъ заштатн. священникомъ (Богучар. уѣзда, сѣл. Петропавловки) о. Михаиломъ Крыловымъ.

Воспъваетъ Тебѣ святый ликъ:

Святы, Святы, Святы, Господь Саваоѳъ!

О славенъ, Твой свѣтоносный чертогъ!

Ты, любя человѣка,

Назначенаго для будущаго вѣка:

Послалъ Единственнаго Сына въ міръ;

Да грѣхъ человѣка кровью искупилъ.

Онъ смирился съ небесъ, воплотился;

Отъ Пречистой Дѣвы родился.

Ангелы міру, славу возвѣстили;

И Вышнему радостно воспѣли!

Онъ въ міръ пожилъ,

И міръ Его благодатию ожилъ:

Открылъ святое Евангелие,

Всему человѣчеству благодѣяніе!

Онъ Божество подтвердилъ чудесами;

И оправдалъ Божество предъ учениками;

Онъ творилъ миллионы чудесъ,

Которыя намъ съ неба принесъ!

Не могутъ люди высоко-учены,

И духъ отъ свѣта твоего рождены,

Изслѣдовать твоихъ чудесъ:

Которыя Ты даровалъ превыше небесъ!

Но что сказать о страданіи Твоемъ?

И о великодушномъ терпѣніи Твоемъ?

Ни ангельскій и человѣческій языки изреци,

Которыя Господь могъ понести!

На горѣ Голгоѳѣ ко кресту пригвождается;

Во святыя ребра прободается;

Желчю и оцтомъ напоется;

И кровью, грѣхъ человѣка омывается.

О! вся природа отъ страха содрагалась,

И солнце въ темны луки претворялось,

И тьма была по всей земли,

До самой половины дни!
Настало время свѣтлого торжества;
Для величія славы Божества!
Блеснулъ свѣтоносный луть изъ гроба!
И Христотъ воскрѣсъ отъ гроба!
Какая возсіяла радость миру,
И всему небесному клиру!
Ангелы поютъ на небеси;
И человѣки поютъ на земли: Христосъ воскресе!
Ликуй и торжествуй дци Сиона,
Исполнена твоя святая воля!
Людіе веселитесь и торжествуйте;
Оміамъ вышинему возносите!
Радость водворилась во всей вселенитѣ,
Какъ майскій день весенний!
Обѣтованія отцамъ исполнились;
Прорѣченія пророковъ совершились.
По воскресеніи являясь ученикамъ часто,
Увѣрялъ въ своемъ Божествѣ многократно
Послалъ учениковъ своихъ да проповѣдять:
Да все языцы во Христа увѣрятъ,
И животъ вѣчный наслѣдятъ!
Да вѣрующіе чадами Божіими нарекутся,
И по благодати Христа все спасутся.
Царство нынѣ вѣмъ отверсто,
А въ царствѣ сладостно мѣсто!
Но что сказать о его Вознесеніи,
Учиненномъ при Апостольскомъ зреїніи!
Онъ шествовалъ до горы Елеона;
Гдѣ надлежало вознестись до горнаго Сиона!
Шествуя съ учениками училъ;
И отступая отъ нихъ благословилъ.
Потомъ началь возноситься,
И Апостольскій ликъ низко поклонился!

Когда Христосъ на небо восходилъ;
Тогда Ангель, Галилеянъ возвѣстилъ:
Имъ же образомъ зритъ восходяща;
Тѣмъ же образомъ на судъ сходяща!
Взошелъ на небо Единородный Сынъ Отца!
И съль одесную величества славы Творца!
Богъ есть присносущный Свѣтъ!
И Сынъ рожденъ отъ Отца Свѣта—Свѣтъ!
И Духъ исходящъ отъ Отца Свѣта—Свѣтъ!
И разницы между ними никакой нѣть!
Такъ есть Едино Божество,
И Едино ихъ существо.
Богъ Отецъ творилъ;
Сынъ человѣка отъ грѣха искупилъ;
Духъ святый человека вразумлялъ,
И въ вѣрѣ во Христа утверждалъ:
Да всѣ познаютъ Христа,
И прославятъ величие его Божества!
Но что о страшномъ судѣ сказать,
Дабы слово Божіе оправдать!
Внезапно настанетъ грозный часъ,
Когда Господь будетъ судить насть!
Завѣса тверди небесной отверзется,
И вся земная въ трепетъ приведется!
О! какой будетъ ужасъ и страхъ!
Человѣкъ пожелаетъ обратиться въ прахъ!
Смерть отъ него отблѣжить,
Такъ какъ она ему не надлежитъ.
Посланный отъ Бога Ангель вострубитъ,
И вся земная измѣнить.
Тогда гробы мертвыхъ отверзутся;
Члены ихъ въ составъ приведутся;
Мертвые тѣломъ оживятся,
И съ живыми людьми совокупятся;

И живые мгновенно измѣняются.

Тогда вкупе на воздухъ взойдемъ,

Да въ срѣтеніе Господа приидемъ.

Онъ сядеть во славѣ на тронѣ;

Какъ царь, величія славы въ коронѣ!

Милліоны людей предстанутъ;

И отчетъ дѣла давать станутъ!

Настанетъ судъ правдивый,

И судъ въ правотѣ нелѣце-зримый!

Праведные, какъ солнце просвѣтятся;

А грѣшные предъ лицемъ Бога посрамятся!

Праведники идутъ въ животъ вѣчный!

А грѣшники въ геену—огнь вѣчный!

Тогда оправданія грѣшниковъ неумѣстны;

Потому что всѣ дѣла Богу известны!

Богъ есть присносущный Свѣтъ,

И тьмы въ Немъ ни Единая нѣть!

Онъ любить одно добро,

И ненавидѣть особенно зло!

Человѣкъ? взойди въ самаго себя,

И познай самаго себя!

А когда познаешь самаго себя;

Тогда царство недалеко отъ тебя.

Возведи очи свои горѣ.

Господь нашъ обитаетъ вездѣ.

Молись ему всегда усердно,

И Онъ наградить тебя всесchedро!

Совѣсть твоя тебя вразумить;

И отъ дѣлъ худыхъ отвратить.

Оно имѣть свойство Божества;

И грѣхъ тогда не имѣть торжества!

Всемогущество Божie прославляй;

И запоѣди Его усердно исполнай!

Тако ищите да постигните,

Да жизнь вѣчный наследите!
О смертный! помни Бога,
Въ могилу всѣмъ намъ дорога!

II.

УСПЕНСКІЙ ПРИСТАНСКІЙ ПОДЪ ВА- ЛУЙКАМИ МОНАСТЫРЬ.

Успенскій Пристанскій подъ Валуйками, мужской заптат-
ный монастырь основанъ Царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ
въ 1613 году, во время похода противъ крымскихъ Татаръ.
Соборная церковь двухэтажная, въ которой престолы: вверху
Успенія Божіей Матери, а внизу Николая чудотворца, въ
которой находится чудотворная икона сего Святителя; при
нижней церкви приделы: во имя св. Димитрія Митрополита
Ростовскаго и мученицы Параскевы, нареченныя Пятницы,
устроенные въ позднѣйшее время. Игуменами означенной
обители были: Макарій 1626 г., Кириллъ, строит., въ Сент.
1634 г., Іона, строит., 1651 и 1652 гг., Серафіонъ, строит.,
определенъ 11 Февр. 1663 г., упом. въ Апр. 1667 г., Іона 2-й,
1682 и 1683 гг., Ааронъ 1683—1690 гг., Евсюмій 1710 г.,
Филаретъ 1746—1754 гг. Корнилій Филькевичъ 1764 г. *)

*) Изъ описанія Валуйск. монастыря, составленнаго священ. Дим. Самбікинымъ (см. Воронеж. Епарх. ѣд. 1869 г. № 20 и 21-й) видно, что строитель Корнилій Филькевичъ былъ второю настоятель съ такимъ же именемъ. Основателемъ Валуйск. монастыря, какъ видно изъ монастыр. документовъ, былъ Корнилій 1-й до 1625 г. Преемни-
ками Корнилія 2-го были строители—Іоанъ упоминаемый въ 1787 г.,
Веніамінъ (упом. въ 1790 г.), Тихонъ (упом. въ 1794.), Тимонъ
(1796—1799 гг.), Германъ (1800 г.), Іосифъ (до 1808 г.), Пор-
фирий (1809 г.), Іриней (1810—1820 гг.), Навеъ (1821 г.,
Геннадій (1821—1825 гг.), Иннокентій (1826—1838 г.), Вик-
торъ (съ 1838 г.), Поліевктъ, а нынѣ настоятельствуетъ въ Валуй-
скомъ монастырѣ Архимандритъ Ігнатій (Редак.).

Генваря въ 27 день дана государева жалованная грамота Валуйскаго города Успеня Пресвятыи Богородицы и чудотворца Николы Пристанского монастыря строителю старцу Макарью з' братьею на ихъ монастырскую пашню и на всякия угодья противъ памяти изъ разряду за приискою діака Михаила Данилова 132 (1624) году, а въ той грамотѣ написано что у нихъ въ той ихъ монастырской вотчинѣ учнетъ счасти ихъ монастырскихъ людей и крестьянъ и тѣмъ ихъ монастырскимъ людемъ и крестьяномъ съ таглими людми никакихъ податей и денежныхъ поборовъ и казачьихъ хлѣбныхъ запасовъ и кормовъ съ сошными людми не давати опричь ямскихъ денегъ и стрѣлецкихъ хлѣбныхъ запасовъ и городового и острожново дѣла, а ямскіе имъ деньги и стрѣлецкіе хлѣбные запасы давати и городовое и острожное дѣло дѣлать по писцовыми и по дозорными книгами з' живущаго съ сошными людми вмѣстѣ, а къ сотцимъ и къ пятидесятцимъ и къ десятцимъ съ черными людми они не тянутъ ни въ какіе проторы и въ размѣты и на ямы съ подводами не стоять и ямскихъ дворовъ не дѣлать, а намѣсницы и воеводы и всякие приказные люди строителя з' братьею и ихъ монастырскихъ служекъ и крестьянъ не судять ни въ чёмъ и приставовъ своихъ по нихъ не всылаютъ и не даютъ и не вѣзжаютъ къ нимъ ни по что, опричь душегубства и разбоя и тяжбы съ поличнымъ, а вѣдаеть и судить тѣхъ своихъ монастырскихъ людей и крестьянъ строитель з' братьею сами во всемъ или кому прикажуть, а слутица судъ смѣсной тѣмъ ихъ монастырскимъ людемъ и крестьянамъ з' гороцкими или съ волосными людми и намѣсницами и воеводы тѣхъ ихъ монастырскихъ людей и крестьянъ судять, а строитель з' братьею съ ними же судить, а правъ ли будетъ или виноватъ монастырский человѣкъ или крестьянинъ и онъ въ правдѣ или въ винѣ строителю з' братьею, а чего будетъ кому искати на строителя з' братьею и на ихъ монастырскихъ лодехъ и на кре-

стялнхъ, и по государскому указу судять ихъ въ приказъ большаго дворца бояре и дьяки или кому государь прикажеть судить на три срока на Рождество Христово да на Троицынъ день да на Семенъ день Лѣтопровотца...*) тѣхъ указныхъ трехъ сроковъ ихъ не судять ни въ чёмъ а кто на нихъ накинетъ срокъ или кто на нихъ и безсудную и правую грамоту возметъ не по тѣмъ указнымъ срокомъ и та безсудная и правая грамота не въ грамоту, а приставъ ѿзду Зипенъ, а въ духовномъ дѣлѣ строитель з' братію и весь причеть церковный судить великій государь святѣйшій патріархъ Филаретъ Никитичъ и всея Русіи или кому онъ великий государь повелить и судить на его государевъ патріаршъ дворъ, а учинитца въ ихъ монастырской вотчинѣ душегубство, а... въ лицахъ душегубства и онъ намѣсникомъ да дутъ за голову вѣры четыре рубли, а доишутца душегубца и онъ ево отадутъ намѣсникомъ и ихъ тіуномъ, а строителю з' братьею и ихъ монастырскимъ людемъ и крестьянамъ въ томъ вѣры и продажи вѣтъ, а кто у нихъ въ монастырской вотчинѣ отъ своихъ рукъ утеряетца или кого громъ убьетъ или з' дерева убьетца или звѣрь сѣбѣ или згоритъ или утонетъ или утопленікъ водою припловетъ или иною какою смертью умретъ безъ хитрости и они того мертваго явить намѣсникомъ и волостедемъ и ихъ тіуномъ, а монастырскимъ людемъ и крестьяномъ и бобылемъ въ томъ вѣры и продажи неѣтъ же, также къ ихъ монастырскимъ людемъ и крестьянамъ никакіе люди на пиръ и на братчины пить къ нимъ незваны не ѿздрать, а кто къ нимъ придетъ пить незванъ и они того не званаго выплюютъ воинъ беззѣно а не пойдетъ воинъ и учинитца у нихъ въ томъ пиру при томъ незваномъ какая гибель и тому незваному та гибель платить безъ суда и безъ правды и бояре и ратные люди и всякие ѿздаки въ ихъ монастырской вотчинѣ ни у
 *) Вырано.

кого сильно не ставятца и поводъ и проводниковъ у нихъ сильно не емлють, а кому у нихъ случитца стати и они у нихъ кормъ свой и конской купить по цѣнѣ, какъ имъ про-
дадутъ, а какъ строитель з' братью и ихъ монастырскіе лю-
ди и крестьяне... къ Москвѣ для монастырскаго дѣла... и по
городамъ воеводамъ и приказнымъ людемъ и по рѣкамъ и по
мытнымъ мыта и явки съ людей.. и перевозу съ нихъ не имати,
а велико имъ тое государеву жалованную грамоту держати
въ монастырѣ въ казнѣ, а по городамъ для бояръ и воеводъ
и приказныхъ людей и всякихъ пошлиниковъ вѣлько возить
списокъ слово въ слово задычьею приписю, а хто... черезъ
ту жалованную грамоту изобидить и тому отъ государя бы-
ти въ опалѣ, а где они явятъ ту жалованную грамоту и съ
ней списокъ за дычьею приписю и они съ него явки не
даютъ ничево,

И. Токмаковъ.

Некрологи.

Высокопреосвященный архієпископъ Евсевій.

21 февраля, въ 4 часа вечера, скончался въ Могилев-
скомъ Богоявлѣнскомъ Братскомъ монастырѣ, послѣ продол-
жительной болѣзни, проживавшихъ тамъ на покой, суподаль-
ный членъ, высокопреосвященный Евсевій, архієпископъ, быв-
ший Могилевский и Мстиславский, на 73 году отъ рожденія.

Въ Бозѣ почившій архіпастирь, въ мірѣ Евгений Ор-
ліцкий, родился тульской губерніи, бѣлевского уѣзда въ се-
льѣ Черномъ Верхѣ и былъ сыномъ диакона Поликарпа Ев-
севіева. Въ 1832 году онъ окончилъ курсъ наукъ въ Москов-
ской духовной академии со степенью магистра. Въ 1832 г.
мая 29 д. постриженъ въ монашество; того же года юлии Го-

посвященъ во иеродиакана, а пола 3 во иеромонаха; 18 августа 1833 определенъ въ виленскую семинарію инспекторомъ и профессоромъ по классамъ церковной истории и греческаго языка. 1833 года сентябрь 15 причисленъ къ соборнымъ иеромонахамъ ставропигialnаго Донскаго монастыря; въ 1838 г. августа 2 определенъ къ должности инспектора и бакалавра богословскихъ наукъ въ московскую академію; того же года октября 15 возведенъ въ санъ архимандрита; въ 1841 году, въ ноябрѣ определенъ ректоромъ московской духов. академіи и профессоромъ богословскихъ наукъ; въ 1842 г. апреля 4 определенъ настоятелемъ московскаго Богоявленскаго монастыря; въ 1845 г. апреля 14 сопричисленъ къ ордену св. Анны 2-й ст., того же года августа 31 перемѣщенъ настоятелемъ Высокопетровскаго монастыря съ присвоенiemъ ему лично степени архимандрита первокласснаго монастыря; въ 1847 году, января 1 назначенъ ректоромъ С. Петербургской духовной академіи и настоятелемъ Шаргородскаго Николаевскаго первокласснаго монастыря. Во епископа Винницкаго хиротонисанъ въ С.-Петербургѣ, въ Казанскомъ соборѣ того же года, марта 9. Въ возмездie заслугъ его по управлению преемственно двумя духовными академіями и приготовлению образованаго въ нихъ юношества къ достойному прохождению священнаго сана Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Анны 1-й степени 1849 г. апреля 3.

Высочайше повелѣно ему быть епископомъ новоучрежденной Самарской епархіи 1850 г. декабря 10. Во внимание къ неусыпнымъ трудамъ о благоустройствѣ самарской епархіи и просвѣщенной заботѣ объ успѣшномъ назиданіи наставы Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. равноапостольнаго князя Владимира 2 степени большаго креста 1856 г., августа 26 дня, възвиненъ да апожицтвои д. 85

Высочайше повелено ему быть епископомъ прокутскимъ и Черчинскимъ 1856 г. ноября 3. Во внимание къ отличию усердному служению и ревностямъ пастырскимъ трудамъ Всемилостивѣйше возведенъ въ сань архіепископа 1858 г. марта 31 д.

Высочайше повелено быть архіепископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ 1860 г. августа 29. По Высочайшему повелѣнію вызванъ въ С.-Петербургъ, для присутствованія въ Св. Синодѣ 1862 г. мая 8. Въ ознакомленіе особеннаго Монаршаго благоволенія къ полезному и многотрудному служению всегда отличавшемуся прямѣрнымъ самоотверженіемъ любвеобильною дѣятельностию и непоколебимою преданіостію церкви, Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго 1863 г. марта 31 д. Въ ознакомленіе благодарнаго вниманія Его Величества къ отличной дѣятельности Всемилостивѣйше пожалованъ алмазными знаками украшенного Императорскаго ордена св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго 1868 г. марта 31 д. Въ знакъ особаго Монаршаго благоволенія, за многолѣтнюю непрестанную для церкви дѣятельность, ионечительное, съ отеческою любовью и христіанскою кротостію соединенное управление, просвѣщеными трудами въ назиданіи паству и не ослабнуло пастырскую ревность о благѣ паству и вѣобице за достойное отличное служение Всемилостивѣйше пожалованъ алмазнымъ крестомъ, для ношения на клобукѣ 1873 г. апрѣля 8 д. Именемъ Высочайшимъ указомъ состоявшимся въ 16 день апрѣля 1878 года, назначенъ членомъ св. Синода.

За многочисленные и разнообразныя подвиги въ пользу церкви и общества въ теченіи пятидесяти лѣтъ паграждены орденомъ св. Владимира 1-й степени 1882 г. июля 3 дня. Того же года, 6 октября, уволены согласно прошенію по болѣзни и въ виду превлонныхъ лѣтъ отъ управлѣнія епархию, съ пенсіею по 4,000 рѣв. въ годъ.

Приисномамятный архимандрит состоялъ почетнымъ членомъ Московской и Петербургской духовныхъ академий, Общества Любителей Просвещенія и проч.

Списокъ сочиненій и изданий высокопреосвящен. Евсевія.

- 1) О воспитаніи дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія. 1844 г. (4 издания).
- 2) Утѣшеніе въ скорби и болѣзни (7 изданий).
- 3) Бесѣды о 7-ми спасительныхъ таинствахъ (4 изд.).
- 4) Бесѣды на воскресныя и праздничныя Евангелія въ двухъ книгахъ. (3 издания).
- 5) Катехизическія поученія о Православной вѣрѣ. 1858 г.
- 6) Бесѣды на воскресныя и праздничныя чтенія изъ апостола. 1867 г., въ 2-хъ кн.
- 7) Слова и проповѣди на всѣ воскресные и праздничные дни. 1870 г., въ 2-хъ кн.
- 8) Бесѣды на 1-е соб. посланіе ап. Иоанна (2 издания).
- 9) О христіанской свободѣ. Брошюра, изданная по случаю освобождения крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.
- 10) Бесѣды на св. Евангеліе отъ Субботы Лазаревой до сонечествія Св. Духа (2 издания).
- 11) Пять словъ, изданныя отдельно.
- 12) Достопамятныя сказанія о подвижничествѣ святыхъ и блаженныхъ отцевъ, перев. съ греческаго (4 издания).
- 13) Лавсаикъ, или повѣствованія о жизни св. и блаженныхъ отцевъ, пер. съ греч. (3 издания).
- Основаніе нового духовнаго журнала при московской дух. академіи: «Творенія св. Отцевъ въ русск. переводѣ съ прибавленіями», въ 1842 году, при прекрасной постановкѣ этого

журнала съ самаго первого времени его существованія, со-
ставляютъ также достопамятную заслугу высокопреосвящ.
Евсевію, какъ духовно-литературнаго дѣятеля. (Востокъ.)

Ректоръ Рязан. дух. Семинаріи прот. В. И. Гаретовскій.

6-го февраля рязанская духовная семинарія понесла весь-
ма чувствительную утрату въ лицѣ своего ректора,protoи-
рея Василія Ивановича Гаретовскаго. Покойный Василій Ива-
новичъ представлялъ изъ себя рѣдкій образецъ трудолюбія.
Вся почти жизнь его сплеталась изъ труда, заботъ и лише-
ній. Вотъ нѣсколько свѣдѣній о покойномъ.

Покойный былъ сынъ бѣднѣшаго и многосемейнаго при-
четника изъ с. Гаретова, зарайскаго уѣзда. «Я безъ слезъ и
содроганія и вспоминать не могу о томъ, что мне пришлось
испытать въ моемъ дѣтствѣ и юности» — не разъ говоривъ
онъ своимъ сослуживцамъ. «Могу сказать, что я въ букваль-
номъ смыслѣ росъ съ телатами и свиньями вмѣстѣ — въ хо-
лодѣ и голодѣ. Прибѣжиши бывало изъ училища или семи-
наріи домой на вакацію: другимъ радость, утѣшеніе и от-
дыхъ, а тебѣ — трудъ, лишенія и слезы». — Не разъ вспо-
миналъ онъ про одинъ особенно страшный годъ въ своей жиз-
ни, — голодный годъ. когда ему буквально приходилось питать-
ся только корками хлѣба со стола другихъ семинаристовъ.
«У меня большею частию не было учебниковъ, говорилъ онъ,
— потому что не на что было купить, и я долженъ быть
бѣгать изъ одного конца Рязани въ другой, къ товарищамъ,
чтобы выучить уроки. Потомъ уже я сталъ все записывать
и переписывать: такъ и учился! До самой академіи я почти
не зналъ чаю; когда-когда случалось купить уголокъ сахара,
да съ нимъ и попить горячей водицы. Только въ академіи,
когда меня сдѣлали письмоводителемъ, я получилъ возмож-

посте пить чай постоянно». Вотъ въ какой неприметной обстановкѣ протекали и дѣтство и юность покойнаго!

Эта обстановка еще съ юныхъ лѣтъ заставила его трудиться, а вслѣдствіи труда сдѣлался какъ бы второй его природой. Уже съ училища онъ началъ самъ зарабатывать себѣ пропитаніе — сперва перепиской бумагъ, а потомъ репетированьемъ другихъ воспитанниковъ. Своимъ трудолюбіемъ онъ приводилъ въ удивленіе своихъ товарищъ и въ семинарии, и въ академіи.

Окончивъ курсъ въ московской духовной академіи со степенью магистра (кажется въ 1853 году), онъ поступилъ въ г. Рижскъ на должность соборного протоіерея и благочиннаго. «Мой приходъ, говоривъ покойный о. ректоръ, былъ не такъ доходенъ, какъ сталъ послѣ я на первыхъ порахъ едва *триста* руб. могъ получить въ годъ! Тяжело было мнѣ собирать эти мѣдные грани! Придешь бывало въ иную лачужку, посмотришь — бѣдность и нищета: пропоешь праздникъ и вместо благодарности, смотришь — бѣ тебѣ протагиваются руки! Случалось такъ: что получишь въ одинъ домъ, то въ другомъ и отдашь! — «Бывало, говорилъ онъ, — сильная вьюга и морозъ; зги не видно, а бѣдешь куда либо по порученію начальства; сидишь въ угarnой избѣ на хлѣбѣ да на соленныхъ стурцахъ по пять-шесть сутокъ» — Памятникомъ его пастырской дѣятельности въ Рижскѣ остается великолѣпный соборъ, на построеніе которого онъ собралъ до 70,000 р.

Въ 1867 году, во время введенія нового устава въ рижской дух. семинарии, онъ былъ избранъ въ должность ректора семинарии. И на этой должности онъ остался отъ начала до конца такимъ же трудолюбцемъ, какимъ былъ и до сего времени. Никогда нельзя было застать его празднымъ: вѣчно сидѣть у своего письменного стола за грудами бумагъ и книгъ. Особенно напряженію была его дѣятельность въ первые годы служенія его семинарии, когда нужно было, согласно новому уставу, заводить новые порядки. «Я работалъ, говоривъ онъ, до пяти и шести часовъ утра; спалъ только два-три часа въ сутки. Разъ я доработался до такой степени

ни, что не помню, какъ и всунулъ надъ бумагами съ перомъ въ руки; чутъ было не скрѣть себя!»

Памятниками его плодотворной дѣятельности для семинарии остаются: а) учрежденное имъ при семинарской церкви попечительство съ ссудой для воспитанниковъ кассой; онъ собралъ для попечительства до 20,000 р.; б) новое двухъ-этажное каменное зданіе для спаленъ, законченное постройкой въ вышнемъ году; в) двухъ-этажное каменное зданіе для помѣщенія епархиальныхъ классовъ; вновь перестроенное и расширенное деревянное зданіе подъ больницу; д) новый иконостасъ въ семинарской церкви; е) стипендія его имени и проч. Вообще, такихъ освящательныхъ памятниковъ его любви къ родной семинарии найдется не мало.

Смерть о. ректора встрѣчена была съ такою скорбью всею семинаріей, съ какою едва ли встрѣчаютъ людей кончину безполезныхъ, а почети, которыхъ были оказаны ему при погребеніи со стороны его сослуживцевъ и воспитанниковъ были таковы, какихъ удостоиваются немногие и изъ звамѣннейшихъ архіерѣевъ. Всѣ воспитанники, по собственной инициативѣ, облеклись въ трауръ, — сняли фотографический портретъ съ него, — обложили его вѣнками изъ живыхъ цветовъ, говорили много похвальныхъ рѣчей, — сопровождали его съ факелами, купленными на собственный счетъ и пр. и проч. Отпѣваніе происходило въ семинарской церкви при безчисленномъ стечении народа. Литургію и чинъ погребенія совершаѣтъ, въ сослуженіи всего городского духовенства (были и иногородные, даже изъ Москвы одинъ), самъ преосвященный юроди. Послѣ отпѣванія тѣло оставалось въ семинарской церкви до среды. Въ теченіе этого времени служились панихиды и совершалось прощаніе съ покойнымъ. Въ среду, въ 5 часовъ вечера, совершился выносъ тѣла на вокзалъ, для отправленія въ г. Рижскъ, при безчисленномъ стечении народа. Гробъ вынесли изъ церкви сослуживцы покойного; а затѣмъ до самого вокзала несли воспитанники, несмотря на то, что была для этой цѣли приготовлена печальная колесница. Воспитанники не пожелали, чтобы ихъ отца везли. На вокзалѣ была отслужена панихида. Гробъ сопрово-

вождали: инспекторъ семинарии Ил. К. Омировъ, преподаватель М. С. Зюровъ, въ качествѣ депутатовъ отъ корпорации, — 30 воспитанниковъ VI класса, священикъ И. А. Солицевъ и діаконъ. Во время всего пути совершилось чтеніе Евангелия и иѣніе (литій). Въ Рижскъ прибыли въ 1-мъ часу ночи. Не смотря на поздний часъ, была масса народа на вокзалѣ. Послѣ панихиды процессія двинулась къ слободѣ Захупотской. Гробъ оставленъ былъ до утра въ захупотской церкви. На другой день утромъ, на встрѣчу почившему вышелъ почти весь Рижскъ съ своимъ духовенствомъ. — Заупокойную литургию и панихиду совершила мѣстный протоіерей Ф. И. Лебедевъ, въ сослуженіи съ духовенствомъ Рижска. Было сказано иѣснолько рѣчей. Смотритель скопинского училища В. С. Пальцовъ отъ лица всего училища сказалъ рѣчь и возложилъ вѣнокъ на гробъ почившаго. Послѣ этого гробъ былъ отнесенъ въ холодный соборъ, гдѣ у праваго столба былъ уже приготовленъ склепъ... Тутъ и опустили на вѣчный покой необычайного труженика... Вѣчна ему память!

(Церк. Вѣст. № 9).

Слово на день Срѣтенія Господня.—Ода Богъ.—Успенскій Пристанскій монастырь.—Некрологи.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Архимандритъ **Димитрій**,

Поч. дозн. Цензоръ Магістръ Протоіерей И. Палицынъ. Марта 15 дня 1883 года.
Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исакова.